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I. Ранний возраст является важнейшим периодом жизни человека, когда закладываются наиболее важные способности, определяющие дальнейшее развитие человека. В этот период складываются такие ключевые качества как познавательная активность, речь, доверие к миру, уверенность в себе, доброжелательное отношение к людям, творческие возможности, общая жизненная активность и многое другое. Однако эти качества и способности не возникают автоматически, как результат физиологического созревания. Их становление требует правильных воздействий со стороны взрослых, определенных форм общения и совместной деятельности с ребенком.
Для правильной организации педагогической работы с малышами в ДОУ необходимо знать возрастные особенности детей раннего возраста, которые отличают их, как от детей старшего возраста, так и от взрослых. 
Возрастные особенности: Совершенствуется  моторные навыки. Ведущая деятельность –  предметная, но направлена на освоение способов действий с предметами. Эмоции и аффекты в  этом возрасте ситуативные и проявляются в момент сиюминутного восприятия  чего-либо, вызывающего аффект. 
Особенности  психического  развития: Речь – освоение речи, увеличение  словарного  запаса, «автономная  детская речь».  Внимание – непроизвольное, ситуативное.  Память – узнавание  знакомых предметов, явлений, помещений и людей. Мышление –  установление связи между предметами  в наглядной ситуации. Мыслить для маленького ребенка  значит действовать «здесь и сейчас», с конкретными, воспринимаемыми предметами. 
Новообразования возраста: Движущей силой новообразования является противоречие между самостоятельным удовлетворением желаний и потребностей и зависимостью от оценки, запрета и  помощи взрослого. Возникает психологическое новообразование «Я», («Я хороший», «Я сам»),  т.е. первичные представления о себе. Третий год жизни воспитанников характеризуется кризисом трех лет.
Таким образом, возрастные особенности детей открывают широкие возможности и резервы раннего возраста, которые могут быть реализованы, конечно, только при участии взрослого. 
Многие исследователи (Н.М. Аксарина, Л.С. Выготский, А.В. Запорожец и др.) полагают, что ранний возраст — это период быстрого формирования всех свойственных человеку психофизиологических процессов. Своевременно начатое и правильно осуществляемое воспитание детей раннего возраста является важным условием их полноценного развития. 
Также непременным условием успешного развития детей является организация правильного режима дня. Режим дня — это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. 
В нем красной нитью и проходит весь образовательный процесс, который в раннем возрасте опирается на идею развития ребенка с учетом сенситивных периодов. С последними связано овладение речевыми, сенсорными и двигательными умениями.
II. С 1 января 2014 года вступил в силу Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования. В качестве основного принципа дошкольного образования стандарт выдвигает «полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития». Кроме того, в тексте стандарта говорится, что реализация Программы должна осуществляться «в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры». Поэтому, главная особенность организации образовательной деятельности в ДОО на современном этапе – уход от учебной деятельности. 
Согласно стандарту содержание образования детей раннего детства построено на пяти образовательных областях и направлено на раскрытие потенциальных возможностей ребенка через формирование ключевых компетенций. Отмечается, что данное содержание может быть реализовано при помощи различных видов игр (дидактических, подвижных, пальчиковых и т.д.), которые могут быть использованы воспитателями в группах раннего возраста для организации двух основных направлений образовательного процесса в ДОО: совместной деятельности взрослого с детьми (НОД и решение образовательных задач в ходе режимных моментов)  либо самостоятельной деятельности малышей. 
В условиях реализации ФГОС основу образовательного процесса в детском учреждении (помимо основных: развитие предметной деятельности, речи, общение ребенка и его взаимоотношения со сверстниками) составляют специфические виды детской деятельности, которые на данном возрастном этапе способствуют полноценному развитию ребёнка. 
Рассмотрим специфические виды деятельности детей раннего возраста.  
К развивающим видам деятельности в раннем возрасте относятся:

- предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками;

- общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого;

- экспериментирование с такими материалами и веществами, как песок, вода, тесто и др.;

- восприятие смысла музыки, сказок, стихотворений, рассматривание картинок;

- самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и др.);

- двигательная активность.

III. Творческая группа педагогов нашей дошкольной организации, работающих с малышами, проанализировала данные виды деятельности. Остановимся немного на каждом из них и назовем формы работы с детьми раннего возраста.

1. Предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками. 
Предметно-игровая деятельность с составными и динамическими игрушками является основной в формировании познавательной активности, в развитии наглядно-действенного и наглядно-образного мышления детей. К составным игрушкам относятся пирамидки, матрёшки, различные шнуровки, составные и разрезные картинки, кубики, пазлы (крупные), конструкторы (крупные), и др. К динамическим игрушкам относятся юла, волчки, неваляшки, заводные игрушки, то есть те, в основе которых происходят разнообразные виды движения: кручение, кувыркание, вращение.  В предметно-игровой деятельности очень важен результат действия ребенка (особенно с составными игрушками). Познавательный интерес детей как раз и поддерживается за счет понятных им собственных результативных действий. Таким образом,  происходит усвоение способов действий.

Задачи педагога:

 — развивать познавательный интерес к окружающим предметам и способствовать активным действиям с ними;

 — формировать игровые действия с разнообразными сюжетными игрушками, умение использовать предметы-заместители;

 — формировать умение подражать игровым действиям взрослого.

2. Экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.). 

Знакомство со свойствами предметов происходит в практической исследовательской деятельности методом проб. В процессе экспериментирования педагог привлекает внимание детей к запахам, звукам, форме, цвету и другим свойствам предметов и объектов. Необходимо показывать правильные способы действий, а также предоставлять возможность для самостоятельного исследования. Не забывать напоминать о правилах безопасного поведения в действиях с песком и водой (воду не пить, песком не бросаться), а также о правилах игры с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот).

Задачи педагога:

 — знакомить с обобщенными способами исследования различных объектов из окружающей жизни ребенка;

 — поддерживать познавательную активность и познавательный интерес в процессе экспериментирования;

 — побуждать к самостоятельному экспериментированию с разнообразными дидактическими материалами;

 — обогащать непосредственный чувственный опыт детей в различных видах деятельности.

3. Общение с взрослым. 

Общение – это важнейшее событие в раннем возрасте и основная форма воспитания. Формы и содержание общения меняются по мере развития ребенка: эмоциональное общение; общение на основе понимания интонации, мимики, жестов, а затем собственно речевое общение. Речь взрослого является образцом для подражания. Для развития общения используются вопросы, словесные поручения, создание проблемно-речевых ситуаций, ролевые и коммуникативные игры, чтение стихотворений и сказок, опыты, драматизации, наблюдения.

Задачи педагога:

 — способствовать обогащению словаря;

 — формировать умение спросить, ответить, попросить, подать реплику;

 — развивать потребность в речевом общении.

4. Совместные игры со сверстниками под руководством взрослого. 
Так как детям раннего возраста еще сложно самостоятельно включаться в игры со сверстниками, педагог целенаправленно организует игровую деятельность. Для совместных игр рекомендуются коммуникативные, сюжетно-ролевые, музыкально-ритмические игры, а также игры и упражнения с дидактическим материалом.

Задачи педагога:

 — способствовать формированию опыта доброжелательных взаимоотношений со сверстниками;

 — обучать позитивным способам общения и разрешения конфликтов в процессе игры;

 — развивать эмоциональную отзывчивость при взаимодействии со сверстниками.

5. Самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.). 

 Простейшие навыки самостоятельности, опрятности, аккуратности формируются в процессе режимных моментов. При этом обязательным условием является соблюдение принципа постепенного включения ребенка в какую-либо деятельность по приобретению навыков самообслуживания. Необходимо эмоциональное вовлечение малыша к действиям с бытовыми предметами-орудиями, поэтому обучение должно происходить в игровой форме.

Задачи педагога:

 — формировать элементарные навыки самообслуживания;

 — формировать навыки культуры поведения, соответствующие нормам и правилам;

 — формировать предметные действия;

 — развивать самостоятельность в бытовом поведении.

6. Восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок. 
Желательно организовать цикл игровых образовательных ситуаций, направленных на развитие эмоционального мира ребенка. Особое значение в восприятии детей раннего возраста имеет наглядность. Поэтому чтение, рассказывание, слушание музыки сопровождается показом картинок, картин и игрушек.
Задачи педагога:

 — формировать умение рассматривать картинки, иллюстрации;

 — формировать умение слушать и понимать короткие, доступные по содержанию песенки, потешки, сказки и рассказы;

 — развивать способность эмоционально откликаться на различные произведения культуры и искусства.

7. Двигательная активность. Кроме организации подвижных игр и упражнений педагогом должны быть созданы условия для развития самостоятельной двигательной активности детей. Для этого необходимо обогатить развивающую среду игрушками-каталками, тележками, автомобилями и др., а также спортивным инвентарем и оборудованием.

Задачи педагога:

 — развивать двигательную активность детей во всех видах игр;

 — содействовать развитию основных движений;

 — создавать условия, побуждающие детей к двигательной активности.
Таким образом, при организации образовательного процесса взаимодействия педагога с детьми раннего возраста, необходимо:

 — включать несколько различных видов деятельности, которые последовательно сменяют друг друга;

 — организовать деятельность так, чтобы избежать возникновения переутомления у малышей;

 — обогащать личный опыт детей в бытовых и игровых процессах.
IV. Итак, мы рассмотрели специфические виды деятельности детей раннего возраста.    Но хотелось бы остановиться немного еще на одном, не менее важном, – конструировании. Этот  вид деятельности не только помогает развить практическое мышление ребенка, но и является стимулом для развития детского творчества. Поэтому, в условиях реализации ФГОС педагогами нашей творческой группы было решено ввести конструирование в совместную деятельность взрослого с детьми. А именно: в НОД и в решение образовательных задач в ходе режимных моментов. Использование соответствующих возрасту малышей материалов помогает освоить несложные приемы конструирования быстро и без особого труда. Главная задача педагога – заинтересовать ребенка. Наиболее эффективная форма подачи материала – сюжетно-игровая. Использование готовой картинки-основы для выполнения задания по плоскостному конструированию облегчает организацию деятельности. Для других заданий требуются специальные материалы: кубики и строительные наборы, счетные палочки и конструкторы такие как, например, «Лего», «Томик», «Магникон», «Экобебик», «Фруша» и др. Многие из них сделаны педагогами непосредственно для малышей.

V. Да, работа педагога предполагает, прежде всего, ориентацию на возрастные особенности детей и на понимание тех трудностей, с которыми сталкиваемся мы – воспитатели групп раннего возраста. И здесь без взаимодействия с родителями (законными представителями) никак не обойтись. Это тоже одна из форм организации образовательного процесса по всем 5 образовательным областям, так как образование – это непрерывный процесс и, как говорится, выполнение «домашних заданий» приветствуется уже с раннего возраста.
В конце выступления хотелось бы повторить, что с рождения ребенок является активным деятелем, наделенным всем необходимым для своего развития и обладающим потребностью в самореализации своих задатков и способностей. А насколько смогут развиться эти способности и природные задатки ребенка зависит, прежде всего, от качества организации образовательного процесса и характера коммуникации между детьми и взрослыми как в дошкольной организации, так и в семье.
