Создание условий для реализации продуктивной деятельности детей раннего возраста в соответствии с ФГОС ДО
Воспитатель:

С. В. Педяш
       Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту содержание образования детей раннего детства построено на пяти образовательных областях и направлено на раскрытие потенциальных возможностей ребенка. 
       Образовательный процесс нашей организации опирается на примерную образовательную программу ДО «Детство», где в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» определены следующие задачи:

· Вызвать интерес и воспитывать желание участвовать в образовательных ситуациях и играх эстетической направленности, рисовать, лепить совместно со взрослым и самостоятельно;

· Развивать эмоциональный отклик детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов (в процессе рассматривания игрушек, природных объектов, предметов быта, произведений искусства);

· Формировать умения создавать (в совместной с педагогом деятельности и самостоятельно) несложные изображения в рисовании, лепке, аппликации, конструировании, ассоциировать изображение с предметами окружающего мира, принимать замысел, предложенный взрослым, создавать изображение по принятому замыслу;

· Активизировать освоение изобразительных материалов, инструментов (их возможностей и правил использования), поддерживать экспериментирование с ними, развивать технические умения, зрительно-моторную координацию, моторные характеристики и формообразующие умения.

· Развивать умение вслушиваться в музыку, различать контрастные особенности звучания; побуждать к подпеванию и пению; развивать умение связывать движение с музыкой.

       Я выделила в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие», именно эти задачи потому, что имела в виду продуктивную деятельность детей раннего возраста. Что это такое? Ответ прост. Продуктивная деятельность – это деятельность с целью получения продукта (постройки, рисунка, лепной поделки и т.п.), обладающего определенными заданными качествами. 

       Видами продуктивной деятельности являются конструктивная и изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация). Немного о каждом из них.  Основными традиционными видами продуктивной деятельности, конечно, считаются лепка и рисование.
Лепка – сама благодать для развития тактильных ощущений детей. Для них это чудо, что тесто, пластилин или глину можно мять, сжимать, рвать, катать и прочее и еще при этом что-то да получится! 
Рисование – второе чудо для детей, по моему мнению. Незаметно, с интересом дети приобретают навыки правильно держать кисть, карандаш, фломастер. Они со временем становятся кудесниками своих творений и, конечно, малышам не стоит знать, сколько труда вложено воспитателем. 
 Аппликация – интересный вид деятельности, который некоторыми считается сложным для детей 2-3 лет. Деятельность, в общем-то, действительно нелегкая. Но нелегкая не значит не интересная и бесполезная. Занятия аппликацией с детьми раннего возраста напоминают игровые экспериментальные действия с применением разнообразных предметов – заместителей, игрушек и т.д. Дети знакомятся с материалом для аппликации – бумагой и экспериментируют с ней: сминают, рвут, приклеивают ее кусочки на основу. Получение первоначальных знаний о бумаге и ее свойствах в раннем возрасте способствует развитию детского аппликативного творчества, что пригодится в следующем возрастном периоде.
Конструирование – хотелось бы остановиться немного еще и на нем, не менее важном. Этот  вид продуктивной деятельности не только помогает развить практическое мышление ребенка, но и является стимулом для развития детского творчества. Поэтому, в условиях реализации ФГОС педагогами нашей творческой группы было решено ввести конструирование в совместную деятельность взрослого с детьми. А именно: в НОД и в решение образовательных задач в ходе режимных моментов. 

Мною разработано перспективное планирование по конструированию на год. Использование соответствующих возрасту малышей материалов (деревянный конструктор «Томик», комплекты которого были приобретены на все группы раненого возраста)  помогает освоить несложные приемы конструирования быстро и без особого труда. Главная задача педагога – заинтересовать ребенка. Наиболее эффективная форма подачи материала – сюжетно-игровая. Использование готовой картинки-основы для выполнения задания по плоскостному конструированию облегчает организацию деятельности.

      Особое место в  самостоятельной деятельности детей третьего года жизни занимают сюжетные игры со строительным материалом. В этом возрасте детям можно давать все виды существующих наборов и все формы строительного материала. Наборы строительного материала желательно дополнять игрушками (куклы, животные, птицы), различными атрибутами для оформления построек. По окончании игры детей приучаем убирать строительный материал на место. Это помогает содержать его всегда в порядке, и прививаются трудовые навыки, воспитывается желание оказать помощь, как взрослому, так и сверстнику. Для самостоятельной деятельности детей предлагаются и другие материалы: счетные палочки и конструкторы такие как, например, «Лего», «Магникон», «Фруша» и др. Многие из них подобраны педагогами и родителями для малышей.
 Для закрепления изо навыков в самостоятельной деятельности детям предлагаются все средства. И они творят от души! Только под неустанным приглядом воспитателя, так как у ребятишек в этом возрасте нет устойчивого отношения к использованию данного материала, поэтому без внимания взрослого они могут применять его не по назначению. 
Множество таинств для детей таят в себе эти прекрасные продуктивные деятельности. Для нас результат такой деятельности – это продукт, для детишек – шедевр. И мы ценим это. 
       А чтобы достичь наилучшей результативности в данном направлении необходимо создать условия, то есть развивающую предметно-пространственную среду, что является одним из требований к реализации основной образовательной программы дошкольного образования согласно ФГОС.
Требования к развивающей предметно – пространственной среде: 

- Обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства группы, материалов, оборудования, инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

- Должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности их уединения.

- Должна обеспечивать: реализацию различных образовательных программ (в случае инклюзивного образования – необходимые для него условия); учет национально-культурных, климатических условий в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.

- Должна быть:

     • содержательно – насыщенной,

     • трансформируемой,

     •  полифункциональной, 

     •  вариативной, 

     •  доступной,

     •  безопасной.  
       Создание развивающей предметно – пространственной среды наилучшим образом способствует успешному развитию детей раннего возраста. В частности, и в плане продуктивной деятельности.
Трансформируемость пространства – среда по возможности изменяется в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

Полифункциональность материалов – возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды (детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.); наличие предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в продуктивной деятельности).
Вариативность среды – наличие в группах зоны художественно-изобразительной деятельности, где дети могут развивать и закреплять полученные в НОД или в совместной с педагогом деятельности умения при помощи материалов, обеспечивающих свободный выбор детей. В этих зонах материал периодически меняется, что стимулирует активность ребят в плане продуктивной деятельности.

Безопасность среды – материал для изобразительной деятельности целесообразно хранить в закрытом шкафу, так как дети еще не умеют использовать эти предметы по назначению. Краски для рисования ладонями, пальчиками должны быть специально приобретены или изготовлены (крахмал, пищевые красители…). И все материалы исправны: карандаши поточены неостро, кисточки целые, не надломлены и т.д.

Доступность – свободный доступ детей к игрушкам, материалам, обеспечивающим продуктивную деятельность (конструкторы, строительные материалы…), чтобы ребенок мог взять  и, поиграв, положить на место.
Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы. Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами. Для реализации продуктивной деятельности детей раннего возраста это:
· по рисованию: листы бумаги; гуашь; кисти; вода для промывания кистей; салфетки смоченные, но хорошо отжатые; цветные карандаши и фломастеры; образец воспитателя размером больше детских работ или такой же (охрана зрения детей); тряпка для протирания столов;
· по лепке: кусочки пластилина, глины или теста цилиндрической или шаровидной формы (тесто должно быть мягкое, но не жидкое, чтобы не липло к рукам и чтобы не вызывало у детей чувство брезгливости); влажные салфетки для протирания рук; дощечки, образец, слепленный воспитателем; доска для детских работ;

· по конструированию: строительный материал, сложенный на тарелочке аккуратно (после – учить детей также аккуратно складывать его на тарелку); игрушки для обыгрывания; фланелевая салфетка, расстеленная на весь стол; крупная постройка – образец, можно иметь схему постройки;
· по аппликации: аппликационная бумага (гофрированная цветная, бумажные салфетки), клей, кисти, салфетки, клеенки, раздаточный материал (плоскостные геометрические фигуры, силуэты животных, фруктов, овощей и тому подобное), образец воспитателя.
Как видно – это все, что необходимо для проведения НОД, а также совместной, индивидуальной, подгрупповой и организации самостоятельной деятельности детей. И это все как бы традиционное есть (должно быть) в каждой группе раннего возраста.
     Для реализации продуктивной деятельности малышей нами используются не только выше перечисленное. Современное дошкольное образование ориентирует педагогов на применение более эффективных технологий, направленных на успешное развитие ребенка. Одной из них является метод sandplay (дословно – песочная игра). Работа с песком – одна из форм естественной деятельности ребенка раннего возраста. В одной из групп нашего учреждения и предпочли работу с кинетическим песком, для чего совместно с родителями создали в ней такой Центр. Дети любят играть с песком и лепить из пластилина. Кинетический песок удачно объединяет в себе свойства этих двух материалов и является универсальной игрушкой для детского творчества. И главное - он может быть использован в качестве вспомогательного средства в реализации образовательных областей. Включение в структуру занятий элементов работы с кинетическим песком позволяет достигать возникновения у ребенка ощущения сказки, элемента игры. Кинетический песок хорошо держит форму. Учитывая данное свойство песка, воспитатели стали использовать его в изобразительной деятельности, в частности для лепки.

 Педагогом Гнесь Е.Ю. разработана картотека игровых занятий с кинетическим песком для детей раннего возраста, для них же проводился кружок «Островок чудес». 
Исходя из наблюдений, отмечено, что у большинства детей раннего возраста манипуляции с кинетическим песком благотворно повлияли на развитие продуктивной деятельности, для этого в ходе игр с ним создавались все необходимые условия.
       Для самых маленьких детей (с 1 года до 2 лет) педагоги разработали и самостоятельно изготовили инновационное многофункциональное пособие для развития продуктивной деятельности «Городок талантливых малышей». Идея рождения такого городка подсказана самими детьми – уж очень они любят разрисовывать стены, обои, то есть большую вертикальную площадь. И мы предоставили им такую возможность, дав как бумагу (сменные листы) и различные средства (штампы, карандаши, фломастеры и прочее), так и полотно для творчества мелками. Большое подспорье в данном направлении играет стол-планшет для рисования песком с разноцветной подсветкой. Этот прибор предназначен для занятий с детьми по пескотерапии и рисованию песком, создания релаксационного светового эффекта. И незаменим он особенно в период адаптации ребенка к детскому саду.
Все представленные материалы непосредственным образом обогащают предметно-пространственную среду для создания условий по продуктивной деятельности малышей.

       Если подытожить все вышеизложенное, то можно сделать вывод. Развивающая предметно-пространственная среда, систематические занимательные дела, их целенаправленность, игровая форма, вариативность изобразительных способов и приемов, а также совместная со взрослым и самостоятельная деятельность детей способствуют успешному решению задач, связанных:

- с воспитанием у ребенка эмоциональной отзывчивости к окружающему его миру; - с формированием определенных навыков и умений в рисовании, лепке, аппликации, конструировании; - и, что особенно важно, с развитием творческих способностей и всесторонним развитием детей раннего возраста.
Василий Александрович Сухомлинский говорил, что дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества, что от того, как будет чувствовать себя ребенок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, зависит весь его дальнейший путь к знаниям. 
